A sztochasztika alapjai
Szorgalmi feladatok

2011. tavaszi szemeszter

1. feladat Feldobunk egy kockét és egy pénzérmét. frjuk fel az eseményteret!

2. feladat Egy kockat 6tszor egymads utdn feldobunk. Jeloljik Bj-vel azt az eseményt, hogy a
j-edik dobas hatos. Fejezziik ki By, ..., Bs segitségével a kovetkezo eseményeket:

a) az otodik dobasra kapunk eloszor hatost,
b
c

d

legalabb egyszer hatost dobunk,

pontosan négyszer dobunk hatost,

)
)
)
) az elsé és a negyedik dobds hatos, a tobbi koziil az egyik biztosan nem hatos!

3. feladat Két dobokockaval dobunk. Milyen kapcsolatban vannak az alabbi A és B események?
Adjuk meg A N B-t!

a) A: paratlan az 0sszeg, B: dupla hatost dobunk,
b) A: péaros az 6sszeg, B: dupla hatost dobunk,
c) C: paratlan az 0sszeg, B: legaldbb egy hatost dobunk.

4. feladat A és B tetszoleges események, P(A) = 0,3 és P(B) = 0,8. Adjunk alsé és fels6
becsléseket P(AU B) és P(A N B) valdszintiségekre!

5. feladat Egy tarsasag tagjait nyelvtudasuk szerint csoportositjuk. Legyen A az az esemény,
hogy egy véletlentil kivalasztott személy angolul, B, hogy oroszul és C', hogy franciaul beszél.
A kovetkezoket tudjuk:

P(A)=0,35, P(B)=0,4, P(C)=0,3

P(ANnB)=0,15, P(AnC)=0,2, P(BNC)=0,2, P(AnBNC)=0,1.

Mennyi annak a valdsziniisége, hogy egy véletleniil kivalasztott személy legalabb az egyik nyel-
ven tud a harom kozil?

6. feladat Egy 5 tagu férfitarsasag vacsordzni ment egy étterembe. Kalapjaikat a ruhatédrban
hagytak. Vacsora és borozgatas utan kalapjaikat teljesen véletlenszertien vitték el a ruhatarbdl.
Mi a valészinlisége, hogy a tarsasagnak legalabb egy tagja a sajat kalapjat vitte haza?

7. feladat 5 dobdkockaval dobunk. Mennyi a valészintisége, hogy az 1,2,3 szadmok mindegyike
eléfordul a dobott szdmok kozott?

8. feladat 6 pakli francia kartyat tesziink ki az asztalra, mindegyikbol huzunk 1 lapot. Mi a
valoszintisége, hogy a 4 szin valamelyikébol nem huztunk?



9. feladat 6 urna mindegyikében 1 piros, 2 kék és 3 sarga goly6é van. Mindegyikbol hizunk
egy-egy golyét. Mennyi a valdszintisége, hogy mindegyik szinbdl hiztunk?

10. feladat 10 gyerek véletlenszertien sorba all. Mennyi a valészintisége, hogy

a) a legmagasabb &ll legelol,
b) a legmagasabb az els6 3-ban van,

c) a legmagasabb és a legalacsonyabb kozott pontosan két gyerek &l117
11. feladat Egy vendégl6 egyik asztalandl 9 vendég iil, mindenki rendel egy italt: Osszesen

3 korso sort, 4 pohéar voros- és 2 pohar fehérbort. A pincér talalomra osztja ki az italokat.
Mennyi a valdszintisége, hogy mindenki azt kapja, amit kért?

12. feladat Mennyi a valészintisége, hogy pontosan 3 talalatunk lesz az 5-0s lottén? Es annak,
hogy legalabb 3 talalatunk?

13. feladat Az 5-0s lotton 90 szambol hiznak 5-6t, a 6-os lotton 45-bdl 6-ot. Minek nagyobb
a valdszintisége:

a) 5-0s lotton legalabb 4 taldlat;

b) 6-os lottén legaldbb 5 taldlat?

14. feladat Egy urnaban 2 fehér, 4 kék, 6 fekete goly6 van. Taldlomra kivesziink kettot
visszatevés nélkiil. Mi a valdszintisége, hogy

a) ketté fehéret huzunk,

b) azonos szintieket hizunk,

¢) kiilénboz6 szintieket hizunk?

15. feladat Egy urndban 4 fehér és 8 kék goly6 van. Visszatevéssel hiizunk harmat? Mennyi
a valoszintisége, hogy huztunk fehéret és kéket is?

16. feladat Egy pakli magyarkartyabdl véletlenszertien kihtizunk 5 lapot. Mi a valészintisége,
hogy

a) kihiztuk a zold dszt,
b) a hizott lapok kozt lesz VIl-es,

c) az Osszes lap azonos szinti lesz?

17. feladat 52 lapos francia kartyabdl 5 lapot hizunk. Mi a valdszintisége, hogy

a) full,
b) pdker,
c¢) royal flush

van a keziinkben?

18. feladat Holnap egyik jogasz baratunk egy olyan , karikdzds” tesztet ir, melyen Osszesen
ot kérdés van és minden kérdésre négy lehetséges valasz, de ahelyett, hogy késziilne, egész este
vellink sorozik. Mennyi a valdszintisége, hogy baratunk legalabb négy pontot ér el a teszten,
ha minden helyes valasz egy pontot ér?



19. feladat Mennyi a valészintisége, hogy két kockaval dobva

a) a kidobott szdmok megegyeznek,

b)

c) a dobott szamok dsszege 7,
)

d

nem lesz hatos,

a dobott szamok Osszege 97

20. feladat Mennyi a valdszintisége, hogy négy kockaval dobva a dobott szamok kozt szerepel
hatos?

21. feladat Mi a valdszintisége, hogy egy 30 f6s csoportban van legalabb két ember, akik egy
napon iinneplik a sziiletésnapjukat? (A sziiletésnapok 1/365 valészintiséggel esnek az egyes
napokra.)

22. feladat /42 pont/ N golyét elhelyeziink N urnaba, gy hogy minden egyes golyé azonos
valészniiséggel keriil barmelyik urndba. Mennyi a valdszintisége, hogy pontosan egy urna marad
tiresen?

23. feladat /42 pont/ (Igazsdgos osztozkodds probléméja.) Anna és Béla betesz ezer-ezer
forintot és az nyeri a pénzt, aki elobb ér el 10 pontot a kovetkezd jatékban. Felvaltva dobalnak
egy pénzérmét, fej esetén Anna kap egy pontot, ellenkezo esetben pedig Béla. Béla 7-5-0s
vezetésénél a pénzérme beleesik a csatornaba. Hogyan osztozzanak igazsagosan a pénzen?

24. feladat /42 pont/ A kendéban 80 szambdl hiznak 20-at. Mennyi a valészintisége, hogy
a kihuzottak kozott nem lesznek szomszédosak?

25. feladat Egy még létezo, vasartereken jatszott régi angol jaték a pennyguritds: adott egy 2
egység oldalhossziisagu négyzethdald és egy 1 egység atméroji penny. A cél az, hogy az elguritott
penny ne essen vonalra. Hogyan szamitjuk ki a nyerési esélyeket?

26. feladat Egy kikotobe a nap 24 éraja alatt két hajo érkezik egymastol fliggetleniil véletlen
idopontokban. A munkéasok az elsét 1, a masodikat 2 éra alatt tudjak kirakodni. Az elébb
érkez6 hajo kirakodasat azonnal megkezdik. Amennyiben a masik hajo tgy érkezik, hogy a
munkasok az elsével még nem végeztek, a késébb érkezo kénytelen varakozni. Mennyi annak a
valosziniisége, hogy egyik hajonak sem kell varnia?

27. feladat A (0, 1) intervallumot felosztjuk két véletleniil radobott pont segitségével harom
részre. Mennyi a valdszintisége, hogy mindharom szakasz hossza

a) kisebb, mint 1/2,
b) nagyobb, mint 1/47

28. feladat A (0, 1) intervallumot felosztjuk két véletleniil radobott pont segitségével hdrom
részre. Mennyi a valdszintisége, hogy a kapott harom szakaszbol haromszog szerkeszthet6?

29. feladat A (0,1) intervallumon taldlomra vélasztunk két szdmot. Mennyi a valészintisége,
hogy kiilonbségiik abszolut értéke kisebb lesz mint a kisebbik szam?

30. feladat A (0,1) intervallumon taldlomra vélasztunk két szamot. Mennyi a valészintisége,
hogy Osszegiik 1/2 és 1 kozé esik?



31. feladat Anna és Bogi megheszélik, hogy 10 és 11 kozott talalkoznak a TIK kavézojaban.
Erkezésiik ebben az 6réban véletlenszert. Anna akar 20 percet is hajlandé varni baratndjére,
mig Bogi kicsit tiirelmetlenebb, 6 10 perc varakozéas utan elmegy. Mennyi a valészintisége, hogy
0sszejon a talalkozo?

32. feladat Egy egység sugaru kor keriiletén megjeloliink egy pontot. Ezutan a korlapon
taldlomra valasztunk egy masik pontot. Mennyi a valdszintisége, hogy a két pont tavolsdga
nagyobb, mint v/2?

33. feladat /42 pont/ A (0, 1) intervallumra egymé&stdl fiiggetleniil 3 pontot dobunk egyen-
letes eloszlds szerint. Mennyi a valdszintisége, hogy ezeknek a 0-tél vett tavolsagaival mint
szakaszokkal haromszoget lehet alkotni?

34. feladat Egy pénzérmét 3-szor dobunk fel. Vizsgaljuk meg fiiggetlenség szempontjabdl a
kovetkezo eseményeket:

A: elsére irast, masodikra fejet dobunk;

B: tobb fejet dobunk mint irést;

C: mindhdromszor ugyanazt dobjuk!

35. feladat /41 pont/ Alexandra és Bence talalkoz6t beszélnek meg. Egymastdl fliggetleniil
mindketten 10 és 11 kozott véletlenszertien érkeznek. Vizsgaljuk meg a kovetkezo eseményeket
fiiggetlenség szempontjabol:

A: Alexandra legalabb fél 6rat var;

B: Bence 10:30 és 10:45 kozott érkezik;

C: Alexandra 10:15 és 10:30 kozott érkezik!

36. feladat 4 golydt helyeztiink el egy kalapban: 1 fehéret, 1 kéket és 2 pirosat. A kalapot
megraztuk, majd Jani kihizott beldle két golyét. Megnézte Gket és fennhangon kijelentette,
hogy van piros a kihuzottak kozott. Mennyi a valdszintisége, hogy mindkét kihuzott golyo
piros?

37. feladat Harom kockat feldobunk. Feltéve, hogy a dobott szdmok kozott nincs két egy-
forma, mennyi a valdszintisége, hogy legalabb az egyik hatos?

38. feladat Baratunk 2/3 valdszintiséggel tartézkodik kocsmaban (egyébként méshol iszik).
Ha kocsmaban van, akkor az 5 kocsma barmelyikében egyenld valészintiséggel. Négyben mar
megnéztilk, de nem talaltuk. Mennyi a valészintisége, hogy az 6todikben megtalaljuk?

39. feladat Egy kalapban 5 fehér, 5 piros, és 5 zold golyé van. Hérom golyot kivesziink
taldlomra visszatevés nélkiil. Mennyi a valdszintisége, hogy az els6é golyd piros, a mésodik
fehér, és a harmadik ismét piros lesz?

40. feladat Egy pakli magyar kartyabdl (32 lap) huzunk négy lapot. Mennyi a valdszintisége,
hogy elsore pirosat, masodikra zoldet, harmadikra pirosat és negyedikre tokot hizunk?

41. feladat Egy titokzatos afrikai kért 1000 odautazobdl atlagosan 1 kap el. A betegség
szlirétesztjének elvégzésekor a fertézottek 99%-anal pozitiv, az egészségesek 98%-4anal negativ
eredményt kapunk. Mennyi a valészintisége, hogy

a) egy hazaérkezé ember tesztje pozitiv,

b) ha egy ember tesztje pozitiv, akkor valéban fert6zott?



42. feladat /42 pont/ 25 didk vizsgdzni megy, hisz tételbdl kell hizni egyet. Tizen meg-
tanultak mindent, tizen 10 tételt tudnak, oten pedig csupan 2 tételt néztek at. Ha valaki
megtanult egy tételt, akkor 90%, hogy abbdl nem bukik meg, azonban ha valaki ismeretlen
tételt hiz akkor 90%, hogy megbukik. Mennyi a valdszintisége, hogy

a) egy taldlomra kivalasztott didk jo tételt hiz,

b)

c) egy sikeres vizsgazo jo tételt huzott,
)

d

egy taldlomra kivalasztott didk atmegy a vizsgan,

egy sikeres vizsgazo mindent megtanult?

43. feladat Tamads feleletvélasztos tesztet ir (a, b, ¢, d valaszlehetéség ). A kérdések 60%-
anal ugy gondolja, hogy tudja a vélaszt és ilyenkor az esetek 90%-aban valéban j6 a valasza.
A kérdések 30%-andl két lehetbségre sziikiti a kort ( ilyenkor valéban e ketté kozott van a
j6 vélasz ), és ezek koziil véletlenszertien valaszt. A maradék 10%-ban fogalma sincs és csak
tippel. Mennyi a valészintisége, hogy

a) egy adott kérdésre jol vélaszolt Tamas,

b) ha egy adott kérdésre jol vélaszolt, akkor valoban tudta?

44. feladat /41 pont/ 5 kockat feldobunk. A hatosokat megtartjuk, majd a tobbivel tjra
dobunk (ezutén tobbszor mar nem dobunk). Mennyi a valdsziniisége, hogy

a) mindegyik hatos

b) elsére nem dobtunk hatost, ha a végén mind hatos?

45. feladat Egy tizemben 3 gépsor van, az elsé adja a termelés 40%-4t, a maésik kettd 30-
30%-at. Az elsé és a masodik gépsor 0,05 valdsziniiséggel termel selejtet, a harmadik 0,1
valészintiséggel. Mennyi a valdszintlisége, hogy

a) az lizem termékei koziil egyet kivdlasztva az selejtes lesz,

b) ha taldlunk egy selejtes terméket, azt az elsé gép gyartotta?

46. feladat Vandorlasai kozben Odiisszeusz egyszer egy harmas utelagazashoz ért. Tudta,
hogy az egyik ut Athénba, a masik Miikénébe, a harmadik pedig Spartaba vezet, de nem tudta,
hogy melyik hova. Azt is tudta, hogy az athéniak dtlagosan csak minden harmadik alkalommal
mondanak igazat, a miikénéiek minden masodik alkalommal hazudnak, a spartaiak viszont
becsiiletesek, sohasem hazudnak. Taldlomra valasztott egy utat, és azon ment, mendegélt, mig
egy varosba nem ért. Ott az elsé szembejovo embertol megkérdezte, mennyi kétszer ketto és
azt a valaszt kapta, hogy négy. Mi a valoszintisége annak, hogy Odiisszeusz Athénba érkezett?

47. feladat Egy televizios vetélked6ben 3 csukott ajté valamelyike mogott egy autd, a masik
ketto mogott egy-egy kecske van. A jatékos valaszt egy ajtét, majd a jatékvezeto a masik két
ajto kozil kinyit egy olyat, amelyik kecskét rejt. Ezutan felajanlja a jatékosnak, hogy most még
meggondolhatja magat és valaszthatja a masik ajtot. Erdemes-e valtani? Valaszodat indokold!

A pluszpontos feladatok beadasi hatarideje: 2010. marcius 21.



